

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono n.º 37. — No se devuelven los originales.

# El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre . . . . . 3'75 ptas  
Fuera de la capital, un trimestre. . . . . 4'50 p  
Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.  
Todos los pagos anticipados.  
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono n.º 67

Número suelto cinco cts.

Número atrasado diez cts

Dos ediciones diarias

Miércoles 26 de Mayo de 1920

Año XXXVI-Num. 11.043

### PROBLEMAS DEL DIA

## Las conveniencias sociales

La resolución de muchas personas acomodadas de prescindir del calzado de cuero, que ha alcanzado precios exorbitantes, y sustituirlo por la popular alpargata, acontecimiento a primera vista baladí, tiene una trascendencia social muy grande, así por su propia eficacia económica como por la orientación que marca con su referencia a un más racional ordenamiento de la vida.

Ocurre, en efecto, que la mayor parte de las personas que viven en sociedad se hallan sometidas a la tiranía de lo que suele llamarse «conveniencias sociales», que no son otra cosa que injustificadas necesidades que nosotros mismos nos hemos ido creando y mantenemos frecuentemente a costa de grandes sacrificios.

Mil supuestas necesidades, completamente inútiles y muchas de ellas perniciosas, han venido a complicar nuestra vida, haciéndola sumamente difícil; y las personas víctimas de semejante irregularidad, aun las más sensatas, no tienen el valor suficiente para vencer el respeto humano y adoptar un tono de vida conforme a la posibilidad económica y al buen sentido. Se lamentan amargamente de tener que gastar en cosas superfluas lo que han menester para lo más necesario, pero se contentan con estas quejas estériles, sin resolverse a concluir de una vez con una situación angustiosa, cuyas deplorables consecuencias están en la mente de todos.

La llamada clase media es la más castigada por esta situación, y, en la mayoría de los casos, es a su inconsciencia y a su cobardía a lo que ha de atribuir lo que ella cree exigencias fatales de la realidad. La prueba evidente de ello está en el hecho de que en lo secreto del hogar doméstico estos hidalgos pobres se someten a las mayores privaciones para poder ostentar fuera un bienestar de que carece.

No comerán lo suficiente, dormirán hacinados en inmundos cuartos, sin aire, sin luz y sin aquellas otras condiciones que requieren la higiene y la moral; carecerán de ropa interior y de otras muchas cosas realmente necesarias para la conservación de la salud y de la vida; pero al salir a la calle llevarán gentilmente botas de charol, y guantes, y collares, y sortijas, y plumas, y sedas, y multitud de galas del todo inútiles, y cuyo costo excede en muchos al de los artículos de consumo de verdadera necesidad. Si tienen que hacer un viaje, así sea de cortísimo trayecto, no irán en tercera clase, aunque para ir en segunda o en primera tengan que cercenarse lo de la alimentación.

Y en muchedumbre de gastos inútiles dilapidarán un verdadero capital con perjuicio de las más sagradas atenciones familiares y aun con riesgo de su honor y de su fama. Quiere esto decir que si el problema latente de la carestía de la vida se presenta con caracteres alarmantes en muchas clases sociales, no es, como decimos la clase media, en la que nos contamos por legión, la menos agudizada por ese mal al que tan difícil remedio se le encuentra.

La asamblea eucarística  
Sabedores de que el Prelado de la diócesis había regresado ayer, ya promediada la tarde, de la corte, en la que ha permanecido varios días, procuramos adquirir noticias relacionadas con la asamblea eucarística, y suponiendo que una de las causas determinantes de su viaje había sido ultimar definitivamente y de modo seguro cuanto se decía acerca de la venida a Salamanca de la reina D.ª María Cristina, nos dirigimos al Palacio Episcopal, con objeto de interrogar a nuestro venerable Obispo.

El P. Alcolea, con toda llaneza, nos dispuso el honor de recibirnos, y después de expresarle nuestra sincera bienvenida, tan pronto como le indicamos el objeto de la visita, con la bondad que le es peculiar, nos dijo lo que prosigue:  
La egregia señora D.ª María Cristina nos concedió audiencia, y al indicarle los deseos fervientes del noble pueblo salmantino, de que nos honrara en la asamblea eucarística, nos respondió serenamente que lamentaba no poder venir a esta población en las fechas designadas para la celebración de la asamblea, toda vez que a consecuencia de la caída que tuvo hace ya próximamente dos me-

ses, encontrábase sometida a un plan curativo que no finalizaba hasta el día primero de Junio.  
Añadió la Reina madre que tenía acendrados deseos de visitar Salamanca y Alba de Tormes, ofreciendo efectuarlo lo antes posible, sin previos anuncios y de manera inopinada.

También nos manifestó nuestro ilustrísimo interlocutor, que había intentado saludar al insigne Ricardo de León, lo cual no le fué posible, porque el mantenedor de la fiesta literaria se hallaba aquejado de una dolencia que le tenía postrado en el lecho.  
Nos anunció que el eminente artista Benedito vendrá a Salamanca unos días antes del concierto sacro para ensayar y al mismo tiempo dar por su cuenta un concierto en el teatro Bretón.

En este punto terminaron las manifestaciones de nuestro Prelado, del que nos despedimos, testimoniándole nuestro profundo agradecimiento por la deferencia que nos había dispensado al recibirnos y comunicarnos las gestiones que había desenvuelto en Madrid respecto a la asamblea eucarística.

Hasta ahora sábase que los Prelados que asistirán de manera segura a la asamblea son: el cardenal de Sevilla, los obispos de Plasencia, Ciudad Rodrigo y auxiliar de Valladolid, actualmente preconizado de la diócesis de Coria.

## Quisicosas.

La prensa española, como ha hecho la de otras naciones de Europa, se ha dirigido al presidente de Guatemala, pidiendo gracia para el poeta Santos Chocano, condenado a muerte.

Tal como las gastan en algunas repúblicas de América (véase el reciente asesinato del general Carranza), hay quien supone que todas estas excitaciones a la clemencia de aquel presidente, es gana de perder lastimosamente el tiempo.

Si con toda sangre fría un presidente inhumano fusilase a Santos Chocano, a mí no me chocaría.  
Que de la sangre furor ya se va teniendo a gala, y todo, no Guatemala, es casi Guatepeor.

En una población de Almería ha habido una manifestación de «amas de cría» pidiendo aumento de soldada.

Basta ya de contiencias —exclamaron— voto a tal.  
¿No suben las subsistencias de manera general?

Pues no hay en el mundo a fé caso más corroborante, ya que somos del bebé un completo restaurante.

Añojen, pues, la gaveta, y si hacen serio reparo, se impone enseguida el paro, paro general de teta.

Las tradicionales fiestas de La Peña, cuyos toros eran generalmente subrayados con algún herido de más o menos importancia, se han deslizado este año en la más completa de las tranquilidades.

A mí me parece bien, mas no falta algún castizo que diga: «todo el hechizo destruye que ten con ten.  
Ni un mal rasguño en la plaza, ni bronca en la romería...  
En fin, una porquería.  
¡Que degenera la raza!»

A pesar de las noticias circuladas respecto a la visita a Salamanca de una elevada personalidad, el viaje no se realiza.  
Nada, la de todos los personajes que prometen venir.

Como tantos otros, que si hoy, que si ayer, hogan resulta que quedó en volver.

En Madrid se está celebrando, con gran éxito, la exposición nacional de floricultura.  
Según dice la Prensa, se han presentado tan preciosos ejemplares de flores cultivadas en varios jardines públicos de capitales españolas, que el jurado se ve en grave apuro para hacer la designación del primer premio.

¡Que sin igual ocasión para un triunfo de altos fines, pero por aclamación, si va el que hizo los jardines de la Plaza de Colón!  
(Me lo nombran campeón).

## NUEVO DOCTOR

De Madrid ha regresado ayer el joven abogado D. Gregorio Prieto, hijo de nuestro distinguido amigo el cajero de esta Sucursal del Banco de España, investido —puede decirse— del grado de doctor en Derecho, pues para la completa integración de este título réstale únicamente la presentación de la tesis doctoral, teniendo el propósito de verificarla en el inmediato verano.

Ha retornado al lado de su familia después de dejar en las clases del doctorado un timbre honorífico para la Universidad de Salamanca, obteniendo en las asignaturas que lo constituyen la más suprema calificación con matrículas de honor.  
Reciba nuestra cordial enhorabuena, que ampliamos a toda su respetable familia.

### EL DIA EN LA AUDIENCIA

## Homicidio en La Alberca. — ¿Fue intencionado o casual?

Este es el punto origen de controversia en el juicio oral por jurados que ayer empezó a celebrarse en la sección segunda, pues mientras las acusaciones pública y particular entienden que fué cometido el delito de homicidio que se persigue de una manera voluntaria e intencionada, la defensa opina, por el contrario, que se trata de un suceso casual y lamentable.

Se desarrolló el hecho de que se halla conociendo el tribunal popular, según el abogado fiscal, Sr. Quintana, y el acusador, Sr. Sánchez y Sánchez, en la forma siguiente:

Durante la noche del 15 de Julio próximo pasado se produjo un incendio en una finca de la propiedad del padre de Baldomero Calama Hernández, procesado en esta causa, sita al pago titulado Puente de Francia, del pueblo de La Alberca, reduciendo a cenizas unos cuantos haces de centeno que en ella había. No se ha aclarado si dicho incendio fué casual o intencionado, pero el procesado Baldomero Calama llegó a sospechar que los autores del mismo podían ser sus convecinos Gregorio Hernández e Hipólito Sánchez, sospechas que hizo públicas la noche del 29 del citado mes de Julio, en la taberna de David Sánchez Blanco, a presencia de varios individuos que allí había.

Después de esto salió el procesado y sus amigos de la taberna de David, volviendo a los pocos momentos a entrar el Baldomero con Marcos Gómez y Gaspar Sánchez, acompañados de Gregorio Hernández y Luis Calama, a quienes habían encontrado en la plaza, y al entrar en el dicho establecimiento, el repetido Baldomero se quedó en una habitación inmediata hablando con el Gregorio, conversación que cortó el David así que se aperció que versaba sobre el incendio del centeno, obligando a mencionados individuos a que entrasen donde estaban los demás y donde todos tomaron unas copas y se marcharon.

Media hora después llegó el procesado a la taberna de José Gómez, y al ver a la puerta de la misma al joven Hipólito Sánchez, comenzó a insultarle y a amenazarle, diciéndole que suponía que él había quemado el centeno, o, por lo menos, que debía saber quién era el autor, no pasando las cosas a mayores porque el José y el David obligaron al Hipólito a que se fuera a su casa.

Tan luego como el Hipólito se marchó, llegó Gregorio Hernández con Luis Calama, y como en aquel momento el procesado profirió frases ofensivas contra la madre del Gregorio, éste, con buenas formas, le dijo que no se metiera con su madre, pues que ya sabía que él no había sido el autor del incendio y que ignoraba quién fuera; Luis Calama intervino entonces, diciendo que él respondía de que era cierto lo que el Gregorio afirmaba; esto le molestó al procesado, quien amenazó a Luis, diciéndole que le iba a pegar, y como éste preguntara por qué, repetido procesado le dió un fuerte cachete en el pecho, y haciéndose dos pasos atrás, metió mano entre la cintura del pantalón para sacar una pistola del número 15 que allí guardaba, y al sacarla, y estando aún entre las ropas, se le disparó uno de los tiros, causándole una lesión en el abdomen.

Al ver David Sánchez y José Gómez la actitud del procesado, trataron de sujetarle y de quitarle el arma que esgrimía en su mano derecha, no pudiendo evitar que tan repetido Baldomero hiciera con dicha arma un disparo apuntando hacia adelante, donde se hallaban Luis y Gregorio a distancia de poco más de un metro, cuyo proyectil hizo blanco en el infortunado Gregorio, entrándole por la región mentoniana, atravesándole la boca y el paladar, causándole tales destrozos que le produjo la muerte instantánea. El procesado ha sido ejecutoriamente condenado por delito de lesiones graves en sentencia de 15 de Noviembre del pasado año de 1919.

Los referidos hechos, según las partes acusadoras, son constitutivos de un delito de homicidio, del que consideraban autor y responsable al Baldomero Calama Hernández, con la circunstancia agravante de reincidencia. Discrepando de la versión anteriormente consignada, establece el letrado defensor, Sr. Estella, esta otra.

La noche del 29 de Julio de 1919, a las once, hallándose en la plaza de

La Alberca en compañía de varios convecinos suyos el joven Baldomero Calama Hernández, advirtió que se le resbalaba de la cintura del pantalón, donde la sostenía, una pistola de dos caños, calibre núm. 15, y al tratar de sujetarla se le disparó inopinadamente dentro de las ropas, perforándole y quemándole el proyectil, en su oblicua trayectoria de arriba hacia abajo de dentro a fuera, la parte alta del calzoncillo, la baja de la camisa y el pantalón a la mitad del muslo, causándole, además, una quemadura de segundo grado en la región lateral izquierda del abdomen, de dos centímetros de extensión, que curó a los once días de asistencia facultativa.

Sin duda creyeron los presentes, al oír el disparo y observar que sacaba Baldomero dicha pistola, que por hallarse embriagado y haber discutido con varios de ellos, trataría de acometer o herir a alguno, pues rápidamente se echaron sobre él para quitársela, sujetándole, por detrás, los brazos dos o tres de los circunstantes, mientras lo observaban los demás, muy próximos al grupo, y cuando habían fuerza los unos para arrebatársela, el arma y el Baldomero para arrojarla sin producirse daño ni inferirlo a los otros, se disparó por segunda vez de modo involuntario y fatal la pistola, alcanzando el proyectil al infortunado Gregorio Hernández Pérez, que murió instantáneamente a consecuencia de la fractura del cráneo.

Baldomero Calama Hernández no verificó ninguno de los dos disparos, que se produjeron sin intención ni voluntad suya de hacerlos, causando la suya y la ajena desgracia.

Así referidos los hechos, dice la defensa que no existe el delito de homicidio ni otro alguno, y que en todo caso, en favor de Baldomero concurría la circunstancia atenuante de embriaguez no habitual.

### Las pruebas.

En primer lugar fué indagado el procesado Baldomero Calama, el cual insistió en decir, como antes lo había hecho en el sumario, que el disparo que causó la muerte al Gregorio se produjo contra su voluntad y sin que intencionadamente apuntara contra él. Emitieron luego informe los peritos médicos D. Alejandro Arias y D. Antonio Calama, confirmando el obrante en el sumario, en el que consta que el Gregorio falleció instantáneamente a consecuencia de la herida que se le produjo con arma de fuego, y que el agredido estaba colocado en un plano algo superior al del agresor.

Declararon después cinco testigos acerca de los hechos, refiriéndolos todos de manera idéntica a como los consignó el fiscal y la acusación en sus conclusiones, afirmando algunos que no vieron apuntar al procesado con el arma contra Gregorio, ni creían que pudiera hacerlo por estar sujeto.

Por último, se leyó la prueba documental, que en nada alteró la resultancia de todos los demás.

### Conclusiones definitivas.

Las acusaciones dieron este carácter a las que provisionalmente tenían formuladas sin variación alguna, por entender que aparecían justificadas con las pruebas.

El defensor modificó las suyas en el sentido de estimar que el procesado obró, en la ocasión de autos, con torpeza y grave descuido, por lo cual resultaba responsable de un delito de homicidio, cometido por imprudencia temeraria.

### Los informes.

El abogado fiscal, Sr. Quintana, en breve, pero razonado informe, evidenció que los hechos ejecutados por el procesado con toda voluntariedad —a su entender— aparecían justificados con las pruebas practicadas, y como tenía este convencimiento, pedía al jurado que, como esperaba, lo había adquirido también, así lo declarasen en su veredicto.

Vengo en nombre de María Pérez González, madre del infortunado Gregorio —dijo el Sr. Sánchez y Sánchez— a mantener la acusación contra el matador de su citado hijo, pero sin vengeance ni odio y sí a contribuir al triunfo de la justicia, por lo cual se ha limitado únicamente a reproducir íntegramente las conclusiones del fiscal, que las considera demostradas en su totalidad.

Con la pericia y elocuencia que le son peculiares al Sr. Sánchez y Sán-

chez, hizo un análisis minucioso de las pruebas para llegar a la conclusión de que el procesado, Baldomero Hernández, fué autor consciente del homicidio porque se le acusa, con la circunstancia agravante de reincidencia en su contra, y concluyó interesando de los jueces populares que en tal sentido emitan su resolución en el momento oportuno.

En esta situación el juicio, y siendo las nueve de la noche, se suspendió la sesión hasta las diez de esta mañana.

Como en la mayor parte de las ocasiones ocurre, cuando se trata de vistas públicas en que se juzgan hechos graves, compareció ayer numeroso público a presenciar los debates.

El Licenciado Salvadora.

### LAS SUBSISTENCIAS

## Motin de mujeres en Alba de Tormes

Al visitar ayer al gobernador civil de la provincia, Sr. Dacosta, nos manifestó, hablando respecto al problema de las subsistencias en toda la jurisdicción de su mando, que el orden público se había alterado nuevamente en la inmediata villa de Alba de Tormes, habiendo quedado restablecido a la hora en que nos participaba ese suceso.

Nos dijo el Sr. Dacosta que el alcalde y el jefe de la fuerza de la Guardia civil de aquella localidad le habían informado telegráficamente el día anterior que los ánimos del vecindario manifestábase excitadísimo por motivo de la carestía de las subsistencias, pidiendo la rebaja de los precios de todos los artículos de primera necesidad, especialmente del pan y el aceite.

También le decían que se anunciaba que al día siguiente —ayer— obligarían a cerrar el comercio.

Efectivamente, ayer tuvieron completa ratificación dichos rumores, pues a las siete de la mañana se inició un motin de mujeres, teniéndose que cerrar los establecimientos mercantiles.

El alcalde detuvo a dos mujeres como supuestas instigadoras de la actitud de sus compañeras.

Estas detenciones contribuyeron a enardecer más los ánimos de las amotinadas, intentando, a la fuerza, liberar a las detenidas.

### LOS SECRETARIOS DE AYUNTAMIENTO

## El homenaje a D. Enrique Esperabé de Arteaga

El banquete en Novelty. —La concurrencia. —Las adhesiones. Discursos de los señores La Riva, Camisón y González Lago. —Elocuente discurso del Sr. Esperabé. —Telegramas de felicitación

La dignísima clase secretarial exteriorizó ayer de la manera más cordial y profundamente elocuente, cómo sabe rendir el homenaje de su gratitud más arraigada al que ha sabido ser su recio e infatigable paladín en la alta Cámara, Excmo. Sr. D. Enrique Esperabé de Arteaga con el valentísimo discurso pronunciado en defensa de los secretarios municipales.

Un gran paso hacia el luminar de su redención avanzó ayer el secretariado salmantino, que tiene la honra y el orgullo de que sea un ilustre paisano nuestro el que enarbola el airón de pelea contra esa trabazón de injusticias morales y legales de que son víctimas, sufridas y resignadas, esas ruedecillas olvidadas de la mecánica administrativa y que son, sin embargo, el eje y el soporte de la vida entera de la nación.

Los secretarios salmantinos y españoles saben que sus reivindicaciones, sus anhelos, sus ansias de vida, han sido recogidas y canalizadas por senador de la valía y de la voluntad batalladora del señor Esperabé, y de hoy en más, como él desea: «los secretarios han irrumpido en el Parlamento español con sus voces de angustia, rompiendo todo un pasado de injusticia y vilipendio.»

Y han demostrado tanto más merecer el triunfo de su noble causa, cuanto que han depositado ante el valedor de sus anhelos la ofrenda de cordialidad más arraigada y efusiva, afirmando que son dignos de que se les defienda y que se batalle por ellos porque brota en su espíritu valiente y sincerísimo.

También a nosotros nos cupo parte en el agradecimiento de los secretarios, y ello nos compensa de nuestra adhesión entusiasta a su causa levantada, repleta de justicia, porque el bien que les podamos proporcionar, batallando sin fatiga, será uno de los galardones más honrosos de nuestras campañas periódicas.

Si cabe aún más (y harto demostrado lo tenemos), que sean nuestras plumas pinceles de la injusticia que les ahoga y nuestras columnas pilares que abren a sus mejoras, la satisfacción de haber cumplido con un deber de ética social, la efusión que tuvieron ayer para nosotros, espolearía, si ello fuera posible, más todavía, nuestro entusiasmo y colaboración a sus ideales, que son los nuestros.

A la una de la tarde, y en el amplio comedor que habilitó el café de Novelty en los salones donde estuvo el Centro Farmacéutico, se celebró el banquete

La Guardia civil, al tomar una fase de violencia la manifestación, intervino, despejando de manifestantes la plaza de la Constitución y obligando a abrir los comercios.

A última hora quedó normalizada la situación y restaurada la tranquilidad.

## Notas de Sociedad.

### Viajes.

Han salido: Para Madrid, D. Julio Ibáñez Moreno y familia.  
Para Sevilla, el catedrático de aquella Universidad, D. Demófilo de Buen.

—Han llegado: De la corte, donde ha terminado con brillantísimas notas el doctorado de Filosofía y Letras, don Ponciano M. González.  
—Del mismo punto, D. Moisés Salvador Cabrera.

### Enfermos.

Se encuentra totalmente restablecido de la dolencia que le ha retenido en cama, D. Fernando Domínguez Zaballa.  
—Desde hace unos días se encuentra postrado en cama, víctima de intenso ataque gripal, nuestro distinguido amigo D. Jesualdo Domínguez, tesorero de Hacienda de esta Delegación.  
—Deseamos su restablecimiento.

### Varias.

Un grupo de amigos del arquitecto don Santiago Madrigal ha observado a éste con un banquete, verificado en Novelty, para festejar su triunfo en el concurso de las obras del Casio de Salamanca.  
—Procedente de Madrid se encuentra en esta D. José María Florit, director de la fábrica de tapices y conservador de la Armería Real.

Su viaje tiene por objeto proceder al adorno del patio del Seminario, donde, como es sabido, se celebrará una fiesta literaria de la asamblea eucarística.  
—Regresó de Madrid el prelado salmantino, Dr. Alcolea.  
—En la capilla de Hijas de Jesús celebró, con toda solemnidad, su primera comunión la encantadora niña María Paz Reyumundo y García Maceira, hija del ayudante de Obras públicas de esta Jefatura, D. Mariano, y nieta del director del Instituto, nuestros queridos amigos.

El R. P. Lampe, director de los Salesianos, pronunció una sentida plática, que conmovió hondamente a la distinguida concurrencia que asistió al acto.  
Reciba la niña María Paz, sus padres y abuelos, nuestra sincera enhorabuena.  
—Terminados con brillantez los estudios del doctorado en Medicina, ha regresado al lado de sus padres, los señores de García, el joven Dr. D. Luis Encinas, al que sinceramente felicitamos.

El local, con ser muy capaz, resultaba estrecho para los conmensales, que constituían la mayoría de los secretarios salmantinos, teniéndose que habilitar todos los huecos posibles para mesas accesorias, y reinando un grandísimo entusiasmo.

La presidencia la constituían D. Enrique Esperabé de Arteaga, senador por la provincia, y en cuyo honor se celebraba el acto, el dignísimo secretario del Ayuntamiento de Salamanca, D. Emigdio de la Riva y Garzón, presidente de la Asociación de secretarios, D. Francisco Bullón, secretario de Santibáñez de la Sierra y hermano del senador señor Bullón de la Torre, a quien se hizo extensivo el homenaje; D. Ladislao Sánchez, secretario de Tejares y los demás individuos de la junta directiva y comisión organizadora.

La prensa estaba representada por el director del semanario *Renovación*, don Victor H. Peña, y nuestro compañero don Miguel González Lago, por El Adelanto.

Asistieron al banquete los señores don Dámaso Castaño Martín, secretario de Vecinos; D. Manuel Marcos del Rey, Vellés (La); D. Belisario Lucas Pérez, Galindo y Perahuy; D. José M. Araujo, Peralejos de Abajo; D. J. Antonio Pérez Arroyo, Olmedo de Camaces; don Elías Díez Balleza, Santiago de la Puebla; D. Fernando Rollán, Castellanos de Moriscos; D. Juan Iglesias, Gomellejo; D. Juan G. Lázaro, Torrillos; don Tiburcio Rodríguez, Carabajos de la Sagrada; D. Mariano Rodríguez, Florida de Liébana; D. Antonio Herrero, Doñinos de Ledesma; D. Ricardo Hernández Benito, Cespedosa; D. Martín Marcos, Santa Marta; D. Juan Manuel Avila, Valverdón; D. Joaquín Arnés Mangas, Torresmenudas; D. Antonio M. Sánchez, Carrascal del Obispo; D. Manuel González Borrego, Negrilla de Palencia; don Agustín Franco, Orbadá (La); don Rafael Bernal, Pajares; D. Marciano Pablos, Palencia de Negrilla; D. Ramiro Polo, Puebla de Azaba.

Don Miguel Bellido, Moriscos; D. José Maeso; Castellanos de Villiquera; don Leandro Martín, Mozárbez; D. Pedro Herrero, Fuente de S. Esteban; don Francisco Bullón de Prada, Santibáñez





te, confeccionarán esos tipos de acuerdo con el comité.

—El presidente de la Mancomunidad continúa recibiendo infinidad de protestas por los sucesos desarrollados en el Palacio de Bellas Artes.

Entre ellas se encuentra la del Ayuntamiento de Zaragoza, de la Asociación gremial y de numerosos particulares de aquella localidad.

—El jefe superior de Palacio ha enviado un telegrama al gobernador civil, diciéndole que en vista de la imposibilidad de contestar a las cartas y telegramas de Barcelona dirigidas al rey, testimoniando su adhesión al trono con motivo de su cumpleaños, haga pública su gratitud a cuantos enviaron la más expresiva felicitación.

—Han regresado de Alemania y Francia los Sres. Cambó y Ventosa, los cuales estuvieron unos días en Berlín, legalizando la colocación de fondos de la sociedad financiera alemana Poswe, y de considerables empresas eléctricas de América del Sur.

El Sr. Cambó marchará en breve a Berlín para continuar sus gestiones.

CORDOBA

Huelga agraria. Aposos de labranza destruidos.

Dicen de Baeza que los obreros del campo han declarado la huelga.

Al abandonar el trabajo prendieron fuego a los aposos de labranza, destruyéndolos completamente.

Se ha concentrado la benemérita para impedir actos de violencia.

SAN SEBASTIAN

Los conflictos sociales. La guardia civil patrulla por las calles. Los tranviarios. La huelga general.

Por la tarde continuó la tranquilidad en Rentería y Pasajes.

Una comisión, compuesta por cinco individuos, visitó al gobernador para pedirle que retirara la benemérita, y la primera autoridad civil ordenó en el acto la detención de la comisión.

—Han sido detenidos ocho tranviarios que intentaron abandonar el servicio sin aviso previo.

El presidente del sindicato tranviario, que se presentó en el Gobierno civil a protestar de aquellas detenciones, también fué detenido y encarcelado.

Al atardecer se desarrollaron algunos incidentes, debido a que los tranviarios recibieron la orden de abandonar el trabajo y se negaron a ello.

La guardia civil y de Seguridad patrulla por las calles.

Los tranviarios que se negaban a conducir los vehículos, fueron obligados por la benemérita a permanecer en sus puestos.

Fué detenido un conductor que se había distinguido en la negativa a continuar trabajando.

El público intentó detener la marcha a los tranvias, pero la benemérita dió algunas cargas disolviendo la manifestación.

Esta noche se reunieron las directivas de las sociedades obreras acordando el planteamiento de la huelga general en toda la provincia.

Se ha retirado el personal de todos los periódicos, y el comercio no abrirá sus puertas.

Los obreros han presentado en el Gobierno civil los oficios declarativos de la huelga, hasta que se desistuya al gobernador.

MURCIA

Peticiones de los obreros del campo. Comunican de Yecla que se han declarado en huelga los obreros del campo.

Piden diez pesetas de jornal, dos comidas, merienda y vino. Se reunieron los patronos con los obreros, sin llegar a un acuerdo.

FERROL

Huelga solucionada.—Vuelco de un carro.—Mujeres heridas.

La huelga de electricistas se ha solucionado satisfactoriamente, mediante el aumento de sueldo que pedían, habiendo desaparecido los temores de huelga general.

—En la carretera de Aldama a Serantes volcó un carro cargado de pinos que lo guiaban una madre y su hijo.

Ambos resultaron gravemente heridos.

PALENCIA

Agitación obrera. En Fuentes de Valdepero reina una fuerte excitación entre los obreros del campo.

Piden aumento de jornales y el mejoramiento de la alimentación.

ALMERIA

Las colas en los estancos.—Abuso de los panaderos.

Se han abierto las expendedurías de tabacos, formándose enormes colas, en las cuales se produjeron varios incidentes.

—En la sesión del Ayuntamiento se trató del abuso que cometen los panaderos al vender el pan frito de peso.

El alcalde ha denunciado a varios fabricantes de pan.

PUERTOLLANO

Explosión de un barrero.—Obrero muerto.

A causa de la explosión de un barrero en una mina, resultaron un obrero muerto y cuatro heridos graves.

SANTANDER

Choque de un camión automóvil.

En el pueblo de Oznayo, a causa de faltar la luz en los faros, un camión automóvil, que se dirigía a Bilbao cargado de pescado, chocó contra un árbol, destruyéndose completamente.

El chafeur resultó ileso y el dueño, Elías Calzada, gravemente herido.

En otro automóvil, fué trasladado al hospital.

MURCIA

Se reanuda el trabajo.

Las Juntas directivas de las sociedades que estan en huelga, se reunieron anoche, acordando reanudar mañana el trabajo.

EXTRANJERO

MEJICO

La muerte de Carranza.—Informe del general Herrera.

El general Herrera ha publicado un informe acerca de la muerte del general Carranza.

Dice en él que con ochenta hombres atacó el campamento del general Carranza, con el objeto de hacerle prisionero.

El general Carranza, viendo la imposibilidad de escapar, se suicidó, disparándose un tiro en la cabeza.

Las fuerzas del general Herrera, tuvieron tres muertos y un herido.

VERACRUZ

Autopsia del cadáver de Carranza.

Se ha verificado la autopsia al cadáver del general Carranza.

Presenta una herida en el vientre y otra en el pecho.

Los médicos que la verificaron creen que el general Carranza no fué asesinado.

DUBLIN Conferencia ferroviaria.—Importante acuerdo.—Puestos de policía incendiados.

En la conferencia de los obreros ferroviarios y de los obreros del muelle, se acordó la reanudación del trabajo provisionalmente, excluyendo todas las mercancías de carácter militar.

Varios centenares de americanos que llegaron en el ferrocarril, tuvieron que conducir personalmente los equipajes, por negarse los obreros a descargarlos y conducirlos a los dokers.

En Kowerecurri la muchedumbre incendió el Tribunal de Justicia y un cuartel de policía.

Esta mañana han sido atacados y saqueados dos puestos de policía en Dotgra, cerca de Colway.

NEUVA YORK

Crisis financiera en Japón.—Casas de banca, quebradas.

La Cámara de Compensación de Tokio anuncia que numerosas casas de Banca han quebrado a consecuencia del último pánico financiero.

En Droka, la situación es peor que en la capital.

Una de las razones de esa situación es la paralización de todas las fuentes de riqueza.

La prensa pide socorros para los obreros parados.

PARIS

Felicitaciones a Deschanel.

El presidente de la República sigue recibiendo infinidad de felicitaciones por haber resultado ileso de su accidente.

Las listas del Eliseo las han firmado todos los diputados y senadores y las personalidades más salientes de París.

—En la sesión de la Cámara de Diputados, el presidente hizo constar el sentimiento del Parlamento deseando que a Deschanel no le sobrevenga ninguna complicación.

Tasa de los valores inmuebles.

El Consejo de ministros ha autorizado al de Hacienda para presentar un proyecto de ley al Parlamento, tasando la naturalización de los valores inmuebles de los extranjeros.

LONDRES

La marina bolchevista.—El avance rojo.

Los bolchevistas han conducido a Baku, los buques que tenían frente a Emeli.

Las tropas británicas se retiraron de Reha.

Creer que los bolchevistas no avanzarán más puesto que sólo pretendían apoderarse de la flota de Denikine.

Conferencia de las Naciones.

La conferencia de la Liga de las Naciones, convocará a una reunión para tratar de la libertad y restablecimiento de las comunicaciones en todos los países que están representados en ella.

ROMA

Se extiende la huelga general.

La huelga se extiende a todos los oficios, habiéndose adherido a ella los ferroviarios.

El rápido de Trieste a Viena ha paralizado su circulación.

BERLIN

Representación alemana en Spa.

El canciller ha comunicado oficialmente a todos los Gobiernos aliados que Alemania acepta el en-

viar representantes a la conferencia de Spa.

BUCARETS

Elecciones generales.

Mañana se reunirán los comicios para verificar las elecciones legislativas.

La prensa cree que el Gobierno de Aeveresco saldrá derrotado, consiguiendo mayoría los radicales que preside Beida.

MOSCÚ

Detención de delegados.—Matanza de japoneses.

Por diversas acusaciones han sido detenidos en el momento que iban a reunirse, setenta y cinco delegados del Congreso unionista ruso.

De Wladivostok comunican que no se ha confirmado la matanza de japoneses en Nilaierial.

WASHINGTON

La carestía de la vida.

Los banqueros de esta población han pedido su apoyo al ministerio de Reservas federales para luchar contra la carestía de la vida.

ROMA

Dirigible perdido.

Se ha comprobado de manera fehaciente la pérdida del dirigible B-24, que se dirigía a Buenos Aires.

TEHERAN

Evacuación de esta plaza. Se ha pensado en evacuar esta capital, tomándose las necesarias medidas para proteger a los extranjeros.

La guardia roja está bombardeando las costas.

MOSCÚ

Comisión persa a Rusia.

Tchicherine ha ofrecido al Gobierno persa todo género de facilidades para la comisión que vaya a Moscú.

La comisión exige las suficientes garantías para poder regresar a Persia.

A causa de los desmanes que cometen las tropas extranjeras, el Gobierno de los soviets ha acordado la evacuación de los territorios persas en el momento que lo permitan las circunstancias.

LONDRES

La delegación del imperio.

Parece que el Gobierno tiene el propósito decidido de restablecer la llamada delegación del Imperio británico.

Los dominios coloniales han pedido al Gobierno que se nombren representantes de las colonias, para estudiar, de acuerdo con el delegado de la metrópoli, los problemas que se discutirán en la conferencia de Spa.

Parece que el primer ministro de Australia representará sus respectivos territorios.

BERLIN

¿Nuevo golpe de Estado?

El periódico «Worwaerts», hablando sobre un presunto golpe de Estado, llama la atención de los cuerpos francos para que aumenten sus contingentes.

Los gastos del movimiento los sufragará, dice este diario, la Unión de agricultores alemanes.

El golpe de Estado tendrá como pretexto el resultado favorable de los comunistas en las elecciones.

Censura y ataca al Gobierno por no adoptar medidas preventoras para evitar este movimiento revolucionario.

LONDRES

Llegada de un príncipe persa.

El príncipe Sirion, ministro de Negocios extranjeros de Persia, ha

venido a Londres con motivo del desembarco en Persia de las fuerzas bolchevistas.

El ministro persa ha conferenciado con el comité de la liga de las naciones.

WASHINGTON

Secuestro de un yangqui.

El general Villa, según comunican de Mipio, ha secuestrado a un subdito americano, pidiendo cincuenta mil dolares por su rescate.

PARIS

Consejo de ministros.—Régimen tri-guero.

El Gobierno, reunido en Consejo de ministros, aprobó el nuevo régimen para el abastecimiento de trigo.

Se nombró una comisión, en la cual están representados todos los intereses que entenderán en las compras de dicho cereal.

RIO JANEIRO

Fallecimiento del Presidente de la Cámara.

Ha fallecido repentinamente el Presidente de la Cámara, doctor Adolfo Dutra.

BERLIN

El convenio del canje de prisioneros.

Se ha firmado la ratificación del convenio ruso-alemán, para canjear los prisioneros.

El canciller ha entregado al embajador norteamericano una nota, aceptando la fecha de 21 de Junio, para asistir a la conferencia de Spa.

MEJICO

Funerales por Carranza.

A los funerales celebrados en la Catedral por la muerte del presidente de la República, general Carranza, asistió todo el elemento oficial.

El general Huerta, presidente.

El parlamento ha elegido presidente de la república al general Huerta, que regirá provisionalmente, por 224 votos contra 28, que obtuvo el general Pablo Guerra.

Las tropas del general Huerta han detenido el tren en que huía el regimiento del general Carranza.

El general Cabrera, pudo huir.

Fueron hechos prisioneros, el ex-ministro Darleger y los generales Marsilla y Martel.

BERLIN

La conferencia de Spa.—Nota de Inglaterra.

El encargado de Negocios de Inglaterra en Berlín, ha entregado al gobierno alemán una nota llamando la atención para que las elecciones de Reichstag se verifiquen el día 6 de Junio.

Se afirma en ella que el fin principal de la conferencia de Spa es examinar las cuestiones planteadas y no la ejecución del tratado de Versalles, tomando la conferencia la amplitud necesaria para asegurar en el porvenir la ejecución del tratado.

Considera de gran importancia que la conferencia de Spa no se aplaque ni se interrumpa después de empezarla.

Los aliados creen conveniente que la conferencia se celebre el día 25 de Junio, y esperan la respuesta de Alemania.

PARIS

Reclamación de los aliados.—Pidiendo una destitución.—La conferencia de embajadores.

El jefe del Gobierno francés ha dirigido a Goerber una reclamación por la actitud del teniente coronel alemán (Kilander, presidente

de la comisión alemana de la delimitación de las fronteras del Sarre.

MAS DE ROMA

Colisión entre los estudiantes y la Policía.

No se sabe con exactitud los motivos que originaron los sucesos en la policía cuando se conmemoraba la entrada de Italia en la guerra.

Sábese que la guardia real impidió a los estudiantes las manifestaciones ante el Palacio real, sonando algunos disparos.

Los ánimos se excitaron, trabándose una batalla, durante la que se cruzaron más de 300 disparos.

Resultaron cinco guardias civiles muertos y 25 graves.

Los periódicos comentan estos sucesos, en relación con los últimos acontecimientos.

Según las declaraciones de testigos presenciales, entre los cuales encontrábase un teniente general, la responsabilidad es toda de la Policía.

Nitti ha confesado varias veces con el ministro de la Guerra, y créese que a consecuencia de estos acontecimientos se aplazarán las sesiones de la Cámara.

El Gobierno no puede presentarse al Parlamento, y se tiene la impresión de que por estos sucesos será derribado.

Seguramente que se esforzará en gobernar algún tiempo, pero la lucha será dura con las izquierdas, que están decididas a dar la batalla.

Los partidarios de Giolitti también tomarán parte en esta lucha.

Avance de los bolchevistas en Kiew.

Un radiograma recibido de Moscú, anuncia, el avance de los bolcheviks en Kiew.

Dicen los bolcheviks que ocuparon varios puntos de la orilla izquierda del Dniepez, apesar de los contraataques polacos.

VARSOVIA

Los ataques bolcheviks.

Los bolcheviks continúan ejecutando violentos ataques contra las tropas del Beresina.

El Gobierno de los soviets retiró grandes contingentes de tropas que luchaban en otros frentes.

Por ello, las fuerzas polacas tienen que luchar contra un enemigo superior en número.

Además, ha movilizado el antiguo primer ejército.

En los últimos ataques, los bolcheviks fueron rechazados con pérdidas enormes.

RIVERA

Cotizaciones de valores y cambios en el Banco Mercantil de esta plaza.

DEUDAS DEL ESTADO

Table with columns for bond types (Interior 4%, Exterior 4%, etc.) and values. Includes sub-sections for 'OTROS VALORES' and 'CAMBIOS'.

La Unión y El Fénix español. Compañía de seguros reunidos. Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas. 56 años de existencia. Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios. Seguros de valores. Seguros contra accidentes. Seguros marítimos. Director: Don Andrés Pérez-Cardenal. Plaza de la Libertad.

NELSON LINES. Servicio regular de vapores desde Vigo para los puertos de RIO JANEIRO y BUENOS AIRES. Próxima salida de Vigo: Día 6 de Junio, vapor «HIGHLAND PRIDE». Precio en tercera clase: 381,25 pesetas (incluidos los impuestos).

LEED ESTO. Se recuerda a todas aquellas personas que en sus prendas de vestir se hagan un jirón o quemadura, las manden ZURCIR y quedarán IMPERCEPTIBLES. Precios módicos. Calle de San Justo, 57 (frente al teatro Bretón).

Chicos para comercio. Necesito tres: dos lo menos de trece años, y otro que, cuando menos, lleve tres años en comercio, con buenas referencias. Dirigirse: Doctor Riesco, 7 y 9, caizado de lujo, Romero. MARTIN Y QUINTANA. 25 Diciembre. Teléfono 1.220, Bilbao. TALLERES ELECTROMECHANICOS. Construcciones, modificaciones y reparaciones de motores, dinamos, transformadores, alternadores, aparatos especiales y accesorios: montajes de centrales eléctricas completas, fábricas y talleres. Especialidad en toda clase de bobinajes. Presupuestos de los mismos económicos y garantizados.

POMADA Y DEPURATIVO CEREO. Tratamiento completo de enfermedades de la piel. Cura eczemas, eritemas, herpes, quemaduras de primero y segundo grado, sarna, escrófulas, sabañones ulcerados y preconizado en el tratamiento de origen avarioso y artrítico. Venta en todas las farmacias.—Depósito, en la de su autor, Manuel Recio Sánchez. SALAMANCA.

BALNEARIO DE LIÉRGANES. SANTANDER. MARAVILLOSAS AGUAS PARA CURAR LOS CATARROS DE LA NARIZ, LARINGE, BRONQUIOS Y PULMÓN, LA PREDISPOSICIÓN A CONTRAERLOS Y LA TISIS. Instalación modelo.—GARAJE.—GIRO POSTAL.—TELÉGRAFO. Pídela Guía al Administrador.

AUTOCAMIONES ALEMANES. Completa garantía de funcionamiento tres y cuatro toneladas. Inmediata entrega seminuevos: las mejores marcas y motores preferidos por su dureza. SOLO DIEZ DISPONIBLES. INFORMARÁN: JODRA Y ESTÉVEZ. PRÍNCIPE, 7.—MADRID.